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ЗА БСК

Заглавие: И работник, и работодател да носят отговорност за липсата на трудов договор
Дата: 08.08.2011 08:48
Медия: Actualno.com

Размерът на наказанието трябвало да бъдат осигурителните вноски, които лицето дължи
Логично би било и двете страни да носят отговорност за действията си.
Това заяви пред Нова телевизия вицепрезидент на КТ "Подкрепа" Димитър Манолов в коментар на предложението
на министъра на труда и социалната политика Тотю Младенов да се въведе глоба и за работниците, които работят
без трудови договори.
"Ние предложихме човекът, който бъде заловен да работи без трудов договор, да бъде преценено на каква
длъжност работи. Тази длъжност има осигурителен праг и на базата на този праг да се наложи глобата", каза
Манолов. По думите му размерът на наказанието трябва да бъдат осигурителните вноски, които лицето дължи.
От своя страна по темата Камен Колев, зам.-председател на Българската стопанска камара (БСК), заяви, че още
преди две години тази идея е предложена като елемент от антикризисните мерки на правителството. Ние я
подкрепяме, защото отговорността в този случай е двустранна. Следователно и санкцията трябва да е двустранна.
Работодателят трябва да плати 15 хиляди лева за всеки неизряден трудов договор, посочи още Колев. Според
Колев трябва да има глоба, а не само да се вземе това, което работникът дължи.

ПАЗАР НА ТРУДА; ДОХОДИ; ПРОИЗВОДИТЕЛНОСТ

Заглавие: Платихме над 36 млн. лв. такси за втора пенсия
Дата: 07.08.2011 21:02
Медия: Монитор

Над 36 млн. лв. са платили за първите шест месеца на годината осигурените за втора пенсия в частните фондове,
показват последните данни на Комисията за финансов надзор (КФН). Това е с близо 17% повече в сравнение със
същия период на миналата година. Осигуряването за втора пенсия се прави в два вида фондове. В универсалните
парите си за допълнителна пенсия са задължени да внасят работещите на трудов договор, родени след 31
декември 1959 г. В професионалните фондове пък се осигуряват работниците I и II категория труд. 
Според данните на КФН за първите шест месеца клиентите на универсалните фондове са платили за управлението
на парите си за втора пенсия общо 32,7 млн. лв. при 27,2 млн. лв. за същия период на миналата година. При
професионалните фондове 
се забелязва лек спад в приходите
от такси и удръжки – със 100-ина хиляди до общо 3,8 млн. лв. за полугодието. От пенсионните компании обясняват
това с настъпването на правото на част от клиентите да получават пенсиите си от професионалните фондове. И
припомнят, че вече са превели 118 млн. лв. на НОИ, от които институтът трябваше да изплаща ранните пенсии на
част от осигурените. Сега предстои поетапно тази сума да им бъде възстановена.
Почти двойно по-големи в сравнение с първите шест месеца на миналата година са и приходите от такси и удръжки,
събрани от клиентите на доброволните фондове. По последни данни те възлизат на малко над 2 млн. лв.
От удръжките от осигурителната вноска са събрани около 18 млн. лв.
за полугодието. Става въпрос за процента, който пенсионната компания задържа за себе си от всяка вноска, която
постъпи за неин клиент. За втория стълб този процент е определен в размер на до 5 на сто и всички компании
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поддържат тавана. При доброволните фондове този праг е до 7%, но дружествата прилагат удръжка доста по-
ниска от тавана. 
С около 700 000 лв. повече са парите, които пенсионните компаниите са събрали от инвестиционните такси. При
универсалните и професионалните фондове за управлението на трупаните при тях пари се събира 1% годишно от
нетната стойност на активите. Тя се удържа независимо дали управляващата компания е
постигнала положителна или отрицателна доходност за парите ви.
В третия стълб инвестиционната такса е до 10% от дохода, реализиран при инвестиране на средствата. От други
такси, като например за смяна на фонда, изтегляне на средства и получаване на допълнителна информация,
пенсионните компании са си докарали 1,8 млн. лв.
По данните на финансовия надзор общият брой на осигурените във всички пенсионни фондове – във втория и
третия стълб, е 3 889 336. В сравнение с първите шест месеца на миналата година техният брой се е увеличил
незначително – едва с 6500 души. Тук отново трябва да се има предвид, че партидите на част от осигурените в
професионалните фондове бяха закрити, а парите в тях бяха прехвърлени в НОИ. 

Заглавие: Ще падне ли таванът на пенсиите?
Дата: 07.08.2011 20:07
Медия: БТВ

Хиляди българи живеят с по-малки от полагащите им се пенсии. Причината - таванът от 700 лева, заради който
ощетените водят дела в Страсбург. Ограничението в този момент засяга близо 50 хиляди души. 
Сега  един пенсионер може да получава най-много 35 на сто от максималния осигурителен доход за страната. Той е
2000 лева, съответно максималната пенсия е 700 лева. И това е максимумът, независимо колко е работил и на колко
се е осигурявал.
От ограничението страдат пенсионери, чиито реални пенсии са много над прага. 
За да им се плаща в пълен размер, са нужни над 100 милиона лева годишно. Отпадането на тавана е отлагано на
няколко пъти през годините. Последното решение е това да стане през  2014 г. 
2 милиона и 200 хиляди българи са пенсионери 
А разходите за пенсии - около 7-8 милиарда годишно. У нас действат прагове на максималния осигурителен доход и
на максималната пенсия. Така пенсионираният летец Тодор Симеонов получава 700, вместо полагащите му се малко
над 1100 лева. И съди държавата в Страсбург.
"Това удържане за мен е чиста кражба. Определено на тази държава съм обиден, на тези политици, които според
мен са хайдуци", коментира Тодор Симеонов.
В положението на Тодор от миналата година са  близо 5 хиляди души. И още 400-ин през тази година. 
Българският съд вече се е произнесъл в полза на тавана на пенсиите
Чака се решението на Европейския съд. От Осигурителния институт защитават ограничението със солидарността
на системата- от парите на едни се дава на други. Например - минималните пенсии за хората без достатъчно години
трудов и осигурителен стаж.
"В период на финансова криза, в момент, в който 60% от недостига в социалната системата се финансира от
данъци, това ограничение на тавана е оправдано", коментира Весела Караиванова, НОИ.
От 2014 г. таванът ще падне, но само за новоотпуснатите пенсии
А тези в заварено положение, като при Тодор, ще бъдат коригирани, но само ако се повиши максималният
осигурителен доход. Надеждата на Тодор остава в Европейския съд.
Без таван на пенсиите у нас са само президентът, вицепрезидентът, премиерът , председателят на народното
събрание и конституционните съдии.
От всички 27 страни-членки ма ЕС, в 12 има ограничения на максималните пенсии. 
Но... в Гърция максималната пенсия е 2 773 евро на месец, в Испания - близо 2 500 евро, в Ирландия и Малта - близо
1000 евро. Интересен е фактът, че в Словения облагат с данъци високите пенсии. Щастливци са в Германия,
Швеция, Румъния, Чехия - там ограничение за високите пенсии няма. 

Заглавие: Реформите - фасада и реалност
Дата: 07.08.2011 18:01
Медия: Дума

Правителството отчете като пореден голям успех приетите заедно с работодатели и профсъюзи, но без
пенсионерите, изменения в Кодекса за социално осигуряване. По мнение на социалния министър, те ще премахнат
до 2017 г. дефицита в социалния фонд, а по мнение на премиера - ще осигурят високи пенсии на децата ни. Това е

http://www.btv.bg/news/ikonomika-biznes/story/1336026476-shte_padne_li_tavanat_na_pensiite.html
http://www.duma.bg/duma/node/18537


фасадата. Действителността е, че за сметка на здравето и живота на пенсионерите се прави опит за маскиране на
дефицита в държавния бюджет. Дефицит, породен от задушаване на бизнеса и покровителстване на
контрабандата.
Какво в действителност бе направено:
- премахна се точковата система;
- увеличава се необходимият за пенсиониране осигурителен стаж от 34 на 37 г. за жените и от 37 на 40 г. за мъжете
;
- увеличава се възрастта за пенсиониране от 60 на 63 г. за жените и от 63 на 65 г. за мъжете;
- и осигурителният, и трудовият стаж се фиксират и не могат взаимно да се допълват или заменят;
- замразява се размерът на пенсиите за неопределено време.
Ще изпълнят ли очакванията направените промени
Не, разбира се. Актюерските разчети за ликвидиране на дефицита във фонда до 2017 г. се правят с приети,
очаквани и допуснати цифри, така че тяхната точност не надвишава очакваната от премиера висока пенсия за
децата ни, която нито ние, нито той ще доживеем да видим. Но "реформата" веднага обрече сегашните пенсионери
на глад и мизерия, а бъдещите осъди на смърт преди пенсия. За да успеят бъдещите пенсионери да съберат
необходимия стаж, започвайки работа на 18 години, те ще имат в резерва пет години. При 10 на сто безработица и
системно задушавана икономика, стотици хиляди ще трябва да се надяват да доживеят до 67 години, за да получат
някаква осакатена пенсийка.
Тези, които имат "нахалството" да постъпват в университети, а, не дай Боже, да се заемат и с докторантура, са
направо врагове на реформата и тя сурово ги наказва. За това своеволие те ще плащат двойна такса. Веднъж за
"безплатното" обучение, и втори път (и то накуп) - социално-осигурителни вноски за удоволствието да станат по-
умни. Гладуването на пенсионерите е полезно за това правителство. Както ни информира от парламента един от
здравните министри, гладуването води до оглупяване. Глупавите пенсионери са по-лесни за манипулиране.
Комбинация от неграмотни ученици, непокриващи минимални критери на ЕС, оглупели от глад пенсионери и
орязани финансово висшисти, е стратегията на сегашното правителство за наука и образование. Прекалените
знания, изглежда, са опасни за тях.
"Много знаеш" отново става ругатня
Разчита се на сила и полиция, а не на икономика на знанието. Остава да осъмнем един ден с нов девиз над входа на
Народното събрание: "Имаш сила, ум не трябва"
Жизненото равнище на пенсионерите, и не само на тях, се срина под минимума на оцеляване. От последното
осъвременяване на пенсиите досега правителството дължи на замразените пенсии осъвременяване с 9,4 на сто.
Вместо това отоплението поскъпна с 26 на сто, водата - с 9 на сто, електричеството - с 2 на сто и се очаква ново
повишение заради "екологичната" електроенергия. Поскъпна хлябът, "глаДоломно" растат цените на хранителните
продукти. Измислят се нови и нови такси, като електромер, водомер, достъп до... и се увеличават старите.
ДДД (дояждаме, доизносваме, доизживяваме) стана мотото на днешните пенсионери. За целта на помощ на
пенсионната е привлечена и здравната реформа. Вярно, че засега тя е само приказки, но зад шума от смени на
министри, скандали,
мнения до обед и контрамнения следобед
тихомълком, през задната врата, от пенсионерите бяха отнети още няколко залъка. Извоюваната с много усилия
потребителска такса от 1 лев бе увеличена на 2,40, а от 1 септември ще стане 2,70 лева. Узаконен бе недопустим
рекет, наречен "избор на лекар и екип", "ограничен" до 950 лева. Бедна, бедна Конституцийо! Кога най-сетне Яне
Янев ще свика Велико народно събрание, та дебело да се задраска този чл. 52, гласящ: "Гражданите имат право на
здравно осигуряване, гарантиращо им ДОСТЪПНА медицинска помощ, и на БЕЗПЛАТНО медицинско обслужване,
при условия и по реда, определени със закон".
Как законът определя достъпната и безплатна медицинска помощ: Дянков краде милиард и половина здравни
вноски, за да компенсира своята и на правителството некадърност, пари, с които Спешната помощ може да стане
еталон в Европейския съюз. Линейка разкарва от болница на болница жена с инсулт, докато умре. Болен от рак се
нуждае от лъчетерапия - "Услугата" струва 3700 лева, от които НЗОК плаща 700. С 300 лева пенсия той ще бъде
поредният успех на реформите в спестяване на средства. На прага на операционната ти казват: "Първо плати за
избор, или направи дарение". Някой отчаял се наивник би попитал: "А Хипократовата клетва?" По-добре да я
прочете. В нея ангажименти бъдещите лекари поемат към лекарското съсловие. На болните обещават да не им
дават отрова...
Не ме разбирайте погрешно.
Уважавам лекарската професия и лекарите,
които я считат за призвание, дълг и чест. Но мирисът на пари, за съжаление, превърна голяма част от лекарите в
еднолични търговци с чуждо здраве. Политици и висши медицински чиновници, бъркащи по незнание или нарочно



здравеопазването с медицинското обслужване, веднага ще кажат: "Няма безплатен обяд". Безплатен обяд може и
да няма, но
има доста много безплатно обядващи
И не е морално и допустимо пенсионерите да плащат тези обяди.
Остават вечните въпроси: "Кой е виновен и какво да се прави?". Виновни сме ние. В Гърция, Румъния, Франция, в
арабския свят хората протестират и се борят за своите права. А ние още от деца учим поговорката: "Преклонена
главица сабя не я сече". Само че сабята сече и е тъжно и недостойно да се радваме, ако този път главата не е
нашата.
През тази изборна година ще получим много обещания за щастие при изборна победа. Чие ли? Нека помним обаче,
че светло бъдеще няма. Има настояще и то ни съпровожда през целия живот. И когато чуем думата "утре", нека си
спомним популярната песен: "Тоз мрачен ден е вчерашното утре".
За какво да настояваме?
- Незабавно трябва да се отмени, или поне ограничи до предишния размер, потребителската такса. Тя спестява на
бюджета 12-15 милиона лева, които стигат за два километра магистрали. Ще заяви ли Бойко Борисов при
откриването им: "Тези два километра АЗ построих с пари, които присвоих от здравето на пенсионерите"? Той иска
да го запомнят с магистрали. Може би някои шофьори ще го запомнят с прословутата Южна дъга (160 хиляди лева
на линеен метър), която при първия по-силен дъжд се превърна в "Бойково дере". Максимата "Магистрали вместо
масло" не е нова и не е измислена от Бойко Борисов. Но има достатъчно историци, негови приятели или опоненти,
които да му разкажат докъде води такава практика.
- Трябва още тази година да се възстанови ежегодното осъвременяване на пенсиите. Да напомним на
управляващите, че 20 на сто от социалните фондове пенсионерите ежегодно връщат на бюджета и това са повече
от един милиард лева.
- Необходимо е ново, сериозно и отговорно преразглеждане на условията за пенсиониране, така че те да
осигуряват комфорт на старини, а не глад и безизходица.

Заглавие: Вдигат бонусите за труд след пенсионна възраст
Дата: 05.08.2011 15:00
Медия: Политика

Пенсията да расте рязко нагоре за всяка година работа след пенсионна възраст. Това предвижда пакет от мерки,
който социалното министерство е разработило и до 2 седмици ще разпрати до социалните партньори в съвета за
тристранно сътрудничество за обсъждане.
Според зам.-социалния министър Деяна Костадинова, която във вторник откри кръгла маса за демографските
проблеми и пазара на труда у нас, мерките ще бъдат представени и на ЕС заради забележките към пенсионната ни
реформа. Предвижда се също да се вдигне осигурителната вноска в универсалните фондове, да се стимулира
доброволното осигуряване в т. нар. Трети стълб и да се ограничи ранното пенсиониране.
Сега можем да си вдигаме пенсията с 3% за всяка година работа след навършената възраст за пенсиониране. Към
момента едва около 24 000 души от общо 2,1 милиона пенсионери, са останали обаче на работното си място въпреки
навършената възраст, показват данните на НОИ. Костадинова призна, че процентите върху пенсията трябва да са
значителни, ако държавата действително иска да задържи хората на работа. Ние вече имаме съвършено нов пазар
на труда, коментира пък Емилия Войнова, шеф на дирекция "Жизнено равнище" в МТСП. Преброяването на НСИ
показа, че на мястото на всеки 100 човека, които се пенсионират, идват едва 70 нови работници. Според ООН през
2050 г. България ще бъде най-застаряващата държава в Европа, като на 301 човека над 60 г. ще се падат към 100
деца и юноши, или възрастните ще са три пъти повече от младите.
Пенсионерите ще надхвърлят 30%, а при това съотношение всички социални системи гърмят, предупреди
експертката. Заради това от министерството обмислят да въведат и т. нар. гъвкаво пенсиониране както и
съвместяването на пенсията с различните форми на труд.
В момента нерегламентираната заетост сред пенсионерите е масова, заради липсата на възможности за легална.
Предвижда се въвеждането и на бонуси за работодатели, които запазват на работа служители на пенсионна
възраст. Частният сектор е много по-отворен към идеята, като заетите в него възрастни хора са 12%, докато в
държавния са едва 5 на сто. Ще се въведе по-широко и обучението на по-възрастните работници, за да не
изостават от младите в уменията си.
Сред тежките проблеми, които страната трябва да реши, е и ранната смърт на мъжете у нас. При приблизителна
разлика от 7 до 10 години в продължителността на живота за двата пола, се появява и т. нар. женска бедност.
Всички мерки ще бъдат включени в бъдещата концепция за активно стареене, която кабинетът трябва да приеме
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през есента. 

Заглавие: Студенти се мъчат като берачи на ягоди
Дата: 08.08.2011 00:05
Медия: Стандарт

Наши студенти в Англия берат зеленчуци, за да плащат квартирите си по време на обучението
Стотици български работници из Европа се оплакват, че са жертви на експлоатация, а някои от тях са третирани
като роби. Става въпрос предимно за нискоквалифицирани работници или студенти, заминали да търсят прехрана
в строителството и селското стопанство.
Сред дестинациите с най-лоша репутация е Великобритания. Всяка година хиляди българи заминават да работят в
британски ферми, предимно като берачи на плодове. Още в първите дни след влизането си в страната обаче се
сблъскват с реалността - недостатъчно работа, мизерни условия за настаняване, ниско заплащане и психически
тормоз от страна на работодателите. През юни м.г. българи, наети да берат плодове във фермата "Хейгроув", се
оплакаха от подобен тормоз. Те разказаха, че са наети на договори, според които ще им бъде осигурена поне 40
часа седмично работа във фермата със заплащане от 5,81 британски лири на час (7 евро). Оказало се обаче, че да
се осигури толкова работа за всички е невъзможно. Затова се случвало така, че всеки от наетите работел по най-
много 2-3 часа на ден. Така българите получавали нищожно заплащане, а в същото време имали задължение да
плащат наем от около 40 британски лири на седмица за живот в мизерни каравани. Оплаквания валят и от фермите
на компанията S&A Produce, зареждаща веригите супермаркети Tesco и Sainsbury's, която лъжела работниците с
надници и им плащала по 2-3 лири на час вместо минималните 5,74 лири. 
В Германия пък стотици нашенци работят на черно, тъй като достъпът не е свободен, и са експлоатирани от
работодателите си. Те не знаят езика, пристигат през нелегални канали за трафик на хора. Работят най-често на
строежи, в заведения за хранене и като чистачи. Нямат договори и определено работно време и много от тях
получават едва по 3 евро на час вместо минималните 8. Условията за живот са мизерни.
Мария ВЪЛЧЕВА 

Заглавие: Десетки плащания остават вързани за минималната заплата
Дата: 07.08.2011 20:00
Медия: Сега

Таксата за преглед при лекар почти сигурно се увеличава от 1 септември
Без становище или с предложение да не се прави развързване от минималната работна заплата са първите
получени от социалните партньори материали от различни министерства и ведомства. Те имат задача да
анализират връзките на различни такси и плащания с най-ниското заплащане и да кажат размерът на кои може да
се определя на друг принцип. До края на септември пък специална група от правителство, работодатели и
синдикати трябва да излезе с конкретни предложения за промени в нормативната база, които да откачат някои
плащания от заплатата. Но досега ведомствата са разгледали по-малко от 30 закона, правилници и наредби, а
становища има само за пет и все за запазване.
От Министерството на околната среда и водите например твърдят, че е съвсем резонно участниците в
консултативната комисия по генетично модифицирани организми да вземат минимално възнаграждение за всяко
участие в заседание, понеже трябва да бъдат висококвалифицирани учени.
От здравното министерство не са аргументирали с нищо защо таксата при лекар трябва да се изчислява като 1% от
минималната работна заплата, а престоят в болница - като 2%, след като по принцип идеята на всяка такса е да
покрива разходите, които длъжностните лица правят. Сега болните плащат по 2.40 лв. за посещение при джипито,
а от 1 септември това ще им струва 2.70, тъй като минималната работна заплата ще се вдигне от 240 на 270 лв.
Здравният министър Стефан Константинов вече обяви, че е твърдо против развързването, и заяви, че ако колегата
му от социалното министерство Тотю Младенов иска да прави социална политика на гърба на лекарите, да покрива
разходите от бюджета за социално подпомагане.
Засега управляващите от ГЕРБ са категорични, че от догодина субсидиите на партиите ще бъдат развързани от
минималното заплащане. Сега всеки глас носи по 5% годишно от него и общо държавата заделя 50 млн. лв. за
субсидии на партиите. И по този въпрос обаче няма единодушие в парламента, тъй като промяната сериозно
ощетява малките партии.
БОНУСИ
Както "Сега" писа, някои участници в различни консултативни, управителни и научни съвети получават по една
минимална работна заплата на заседание, макар че в повечето случаи те просто разглеждат и приемат документи,
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подготвени предварително от експертите. Толкова вземат например избираемите членове на Управителния съвет
на дарителския фонд "13 века България". Въпреки че всичко свързано с дарения би трябвало да се прави
безкористно, предложението е обвързаността да остане. Минимална заплата получават на заседание и членовете
на Консултативния съвет на Сметната палата, а служителите й имат право на пари за дрехи на стойност до три
минимални заплати. Не става ясно защо точно за толкова.

Заглавие: Жените нямат равни шансове за професионална реализация
Дата: 07.08.2011 18:52
Медия: Класа

Над 60% от българските граждани са на мнение, че при равни други условия с мъжете жените в Европа срещат
значителни трудности да достигнат ръководни постове в големите компании. Данните са от специалното издание
на проучването "Евробарометър", проведено от ТНС и "Галъп интернешънъл" по поръчка на Европейската комисия.
Въпреки усилията в полза на борбата за пълна равнопоставеност между половете по последни данни на Евростат
от 2008 г. жените в Европейския съюз получават средно със 17,5% по-малко заплащане за труда си, отколкото
мъжете, на същите постове и със същите квалификации. България всъщност е една от страните в ЕС с разлика в
заплащането под средната за ЕС – у нас заплащането на жените е с 13,6% по-ниско от това на представителите на
силния пол, т.е. по отношение на заплащането жените у нас са по-равнопоставени в сравнение с ЕС като цяло, а и
от жените в Австрия например. Резултатът от тази по-голяма равнопоставеност личи и в нагласите, измерени от
изследването. 
76% от европейските граждани като цяло са на мнение, че жените нямат равен шанс с мъжете по отношение на
мениджърските позиции в големите компании. Този процент е с 13 пункта повече от измереното у нас – 63%. Всеки
четвърти българин е на мнение, че ако една жена разполага с достатъчно опит и знания, тя не би имала никакви
проблеми да успее да заеме висок пост в управлението на голяма бизнес компания.
Според българите на дамите е най-трудно да се доберат до високи позиции, когато става дума за висшите нива в
администрацията – две трети (67%) от анкетираните смятат, че мъжете са по-привилегировани, що се отнася до
такъв тип професионална реализация.
Данните показват най-голяма разлика между мненията на българите и европейците като цяло, що се отнася до
възможностите за реализация на жените в малкия и средния бизнес. Почти 60% от европейците са скептични по
този въпрос и смятат, че издигането на жените е трудно дори в този тип бизнес. На същото мнение обаче са
значително по-нисък процент от българите – само 43%. Всъщност почти половината от българските граждани
смятат, че малкият и средният бизнес са напълно отворена зона за реализацията на жените. 
Дори заплащането на труда на мъжете и жените да стане изцяло равнопоставено, факт е, че по-голямата част от
домакинската работа и грижата за децата в средностатистическите семейства се върши именно от
представителките на женския пол. Съчетанието на труда в професионалната сфера с грижата за дома и децата
несъмнено е нелека задача, На въпроса, коя е най-ефективната мярка за балансиране между задачите в
професионалната и личната сфера, и европейците като цяло, и българите в частност посочват подобряването на
системата за грижа за децата извън дома – детски градини, ясли, училища, занимални, с цел улесняване на
родителите в справянето с многобройните отговорности.
"Евробарометър" е редовно социологическо изследване, провеждано от ТНС и "Галъп интернешънъл" в страните от
Европейския съюз и други европейски държави по поръчка на Европейската комисия. "Евробарометър" се
провежда от 1973 година. Извадката във всяка от изследваните държави е национално представителна – средно
по около 1000 души на държава. Максималната статистическа грешка при 50-процентови дялове е ±3 %. За
България изследването се провежда от ББСС "Галъп интернешънъл".

ЧОВЕШКИ РЕСУРСИ, ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ

Заглавие: Повече места за платено обучение
Дата: 08.08.2011 00:05
Медия: Стандарт

Най-добрите да се съревновават за държавната субсидия, казва ректорът на Великотърновския университет проф.
Пламен Легкоступ
- Проф. Легкоступ, доволен ли сте от кандидатстудентската кампания тази година?
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- Кампанията приключи успешно - доволни сме и от броя на кандидатите, и от тяхното представяне. Запазваме
позицията си на национален университет - имаме кандидат-студенти от всичките 28 области на България. Още на
първо и второ класиране са попълнени всички места в специалностите право, културен туризъм, счетоводство и
контрол, финанси, психология, педагогика на обучението по физическо възпитание и изящни изкуства. 
Удовлетворени сме от постигнатите резултати - традиционно добър е балът в право- най-ниският бал за жени,
редовно обучение е 27,73 при максимален 30,00. В журналистика и тази година има много висок успех - най-ниският
бал за жени е 29,25 при максимален 30,00. При специалностите графика и графичен дизайн и визуални
комуникации по-висок успех тази година са постигнали жените: най-ниският достигнат бал при жените е 30,00 при
максимален 30,00. Същото е и в специалност живопис - там и жени, и мъже влизат с максималния бал. В скулптура
положението при мъжете е същото.
- Предлага ли ВТУ нови специалности тази година? 
- Имаше предложения от факултетите, но Академичният съвет реши тази година да не се разкриват нови
специалности за бакалаври. При нас се изучават над 60 специалности. Доста млади хора решават след завършване
на средното си образование да учат нещо, което би им гарантирало повече възможности за евентуална бъдеща
реализация. Изборът им на висше образование често следва някаква "мода" или "тенденция". Нашата
образователна политика не е да създаваме атрактивни специалности само за да привлечем студенти, без да се
интересуваме дали след завършването си ще се реализират на пазара на труда. 
- Тази година стартира рейтинговата система. Обективни ли са рейтингите според вас? 
- Декларираната в началото основна цел на системата е да подпомага бъдещите студенти в избора на висше
училище. След това започна да се твърди, че основната й цел е да оптимизира финансирането на университетите,
като обвърже парите с техните постижения. Такъв подход засега не е регламентиран в закона. Спорна е
методиката на рейтинговата система, много различни са подходите за класиране. Различията в класацията не могат
да бъдат правдоподобно обяснени, насочват към методологични пропуски и пораждат съмнения относно
надеждността на класирането. Някои специфични специалности са посочени като високо оценени, но колко от
завършилите работят по специалността си, за да участват в подобна класация? В България има огромно количество
"учени", които от години не участват в научния живот и въпреки това трудовете им се определят като критерии за
класацията на дадени университети. Ако тази рейтингова система ще бъде основа за финансирането на
университетите, как се вписват тук частните университети? Ще споделя нещо, което е обсъждано на съвместното
заседание между Управителния съвет на Съвета на ректорите и министър Игнатов на 13.07.11 г. в УНСС.
Обединихме се около няколко неща. Първо, на този етап рейтинговата система не дава реална представа за
равнището на обучение по професионалните направления в различните университети. Тя трябва да се доразвие
съществено, като има диференциация на университетите, но частта на критериите и дадените оценки по тях от
Националната агенция за оценяване и акредитация да бъде не по-малко от 60% в рейтинговата система.
Изтъкна се, че рейтинговата система е особено полезна по отношение на специалностите и професионалните
направления, но че на този етап тя не трябва да бъде база за финансиране на университетите, а само да е
насочваща.
Не съм против идеята оценката на качеството и рейтинга да са обвързани с финансирането, но за да стане това
възможно трябва да имаме много добра рейтингова система - с обективни и точни критерии. Иначе ще се създаде
поредният модел менте, който ще нанесе големи поражения на университетите, особено в условия на икономическа
криза. Необходима е политика, която да внушава, че вложеното в образованието е добра и перспективна
инвестиция. В момента държавата, за да може да упражнява контрол, се е нагърбила с непосилната задача да
финансира една нереформирана система. Вижда се, че тя не може да се справи без помощта на бизнеса и частния
капитал и без либерализирането на системата. 
- Какви промени трябва да настъпят във финансирането на университетите?
- Трябва да се промени методиката. Базовият норматив за издръжка на обучението на студентите да се увеличи. В
момента той е 2/3 от този на учениците в средното образование, което лично за мен е необяснимо. Днес в цял свят
образованието е бизнес, докато у нас продължават да се лансират популистките идеи за безплатното
образование. Нужно е да се намали държавната поръчка и да се даде възможност за платено обучение в рамките
на капацитета. Ако например в определена специалност тя е 50 места, а капацитетът е 100, нека останалите се
допълват с платено обучение. Възможно е след всеки курс да се извършва класиране по успех и първите 50 да
ползват държавната субсидия. 
- Неотдавна казахте на премиера, че законът за висше образование е като палто в стил "пачуърк" заради
множеството си поправки. Какво очаквате от новия закон?
- В стила "пачуърк" има много творчество, той е естетичен и практичен - съчетаваш красиви елементи от вече
ненужни неща, влагаш творческите си умения и получаваш естетски издържана вещ за ежедневна употреба. Но
един закон не може да се прави така. Законът за висше образование и наука е стратегически, той касае бъдещето



на държавата. Затова трябва много внимателно да се прецизират всички механизми, от които зависи, да се
претеглят всички "за" и "против" за различните проекти. 
Не е необходимо да има едновременно "професионален бакалавър" и "бакалавър". За в бъдеще да остане само
"бакалавър". В тази връзка, университетите сами да определят продължителността на обучението за бакалавър и
магистър - дали да бъде 3+2 или 4+1, като това не се отнася до регулираните професии. Продължителността на
обучение обаче, както и държавното финансиране при всички случаи да бъде за 5 години. Новият закон трябва да
даде ясна визия за развитието на висшето образование през следващите 10-20 години. Никому не е нужен закон,
който веднага след приемането си ще стане "жертва" на политическата конюнктура. 
Стела Стоянова 

Заглавие: Улесняват матурата по география
Дата: 07.08.2011 21:02
Медия: Монитор

Матурата по география ще бъде по-лесна от догодина и така ще спре слабото представяне на хиляди зрелостници
по най-желания избираем предмет за втора матура. Просветното министерство е взело решение да се съобрази с
мнението на учителите за промените в матурата и в момента образователните експерти преглеждат цял списък с
предложения за промяна на изпитния формат, с които "Монитор" разполага. 
Повечето учители са на мнение, че трябва спешно да отпадне 
писмената тема на матурата по география
Тази година близо 25 000 зрелостници се мъчеха и изкараха двойки на писмената задача: Характеристика на
Северен централен регион." Да отпадне писмената разработка. В другите зрелостни изпити като биология и
физика няма тема и зрелостниците по география са неравнопоставени. Но за да се измери дълбочината на
мисълта, все пак трябва да остане въпрос със свободен отговор от няколко изречения, както е на матурата по
история", гласят предложенията за промяна в матурата на учителите от 22 СОУ. 
Според педагозите явилите се на тест по география не само са поставени в по-трудна ситуация от останалите
зрелостници, но и от кандидат-студентите в Софийския университет и УНСС: "Трябва на матурата по география 
въпросите да са само върху география на България 
защото така е и на кандидат-студентските изпити", предлага учителката по география Емилия Трайкова от
Професионалната гимназия по туризъм в Банкя. От музикалното училище "Панайот Пипков" настояват да останат
практическите задачи, но с уговорката отново да са само върху България. 
Предложенията на преподавателите в елитните гимназии обаче не са толкова крайни. Според преподаватели в
езиковите гимназии в София не е необходимо изцяло да се орязват въпросите от география на света, а само да
намалеят, защото децата съвсем ще се отпуснат на изпита. Елитните школа са и против отпадането на темата.
Вместо това те настояват да се промени броят на точките на най-сложния въпрос. 
Учителите са единодушни, че слабите резултати на матурата по география се дължат на факта, че предметът се
учи като задължителен в гимназиите само до 10 клас. Така сред дванайсетокласниците се шири илюзията, че дори и
по-малките ученици могат да се справят с географските въпроси. От просветното министерство подчертаха, че
никакви промени във формата на изпита няма да се правят за поправителната матура през септември.
Пенсионират дисковете Текстът за слушане с разбиране няма да бъде пускан на компактдиск. Това стана ясно от
публикуваните в Държавен вестник промени в Наредбата на МОМН за организацията и провеждането на
държавните зрелостни изпити. Във всички места от документа думата "компактдиск" се заличава. Така вече
учениците ще могат да разчитат на нови технологии за възпроизвеждане на записи и да отпаднат проблемите с
касетофоните. 
Официално всички дванайсетокласници на матурата ще пишат с черен химикал. Синият става абсолютно забранен.
Причината е въвеждането на компютърни четци за прецизна проверка на грешките в изпитните работи. По-бърз
прием в гимназиите Ускорени срокове за приема в гимназиите след 7 клас въвежда министерството на
образованието. Това стана ясно от публикуваните в Държавен вестник промени в Наредбата за прием на ученици в
държавните и общинските училища. 
Учениците ще се записват в училищата до 18 юни, вместо както до сега до 25 юни. Броят на заетите места от
ученици трябва да бъде обявен на 20 юни, 10 дни по-рано от тазгодишния срок. До 3 август началникът на РИО
трябва да утвърди осъществения план-прием. 
Учениците вече ще могат да кандидатстват директно на трето класиране за гимназиите, дори и да не са участвали в
приемната кампания от самото начало, гласи друга промяна в наредбата. Така стотиците разсеяни ученици,
пропуснали сроковете за подаване на документи, ще получат втори шанс за прием в елитните гимназии. 
С поправките в образователната наредба се въвеждат официално и правила срещу изтичане на информация по
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време на изпитите в 7 клас. Изпитният вариант и ключът с верните отговори се публикуват на официалната
електронна страница на Министерството на образованието, младежта и науката след обявяването на края на
изпитния ден за всички училища в страната. Не се допуска оповестяване на изпитния вариант и на ключа с верните
отговори преди обявяването на края на изпитния ден за всички училища в страната. 

Заглавие: 88 училища въвеждат целодневно обучение до IV клас
Дата: 07.08.2011 20:00
Медия: Сега

88 училища от страната ще получат суми до 10 000 лв., с които ще организират занимални за децата от I до IV клас,
съобщиха от просветното министерство. Според справката на МОМН по програмата за подкрепа на целодневното
обучение в начален етап са кандидатствали общо 565 училища, а проектите им са били на обща стойност над 4.784
млн. лв. Прави впечатление, че значителна част от класираните проекти са в малки населени места. 23 са селските
училища, чиито проекти са одобрени за финансиране. Данните по области показват, че най-много одобрени
проекти за финансиране по националната програма има в София-град - 14.
Програмата за подкрепа на целодневното обучение се изпълнява от м.г. Само за една година интересът към нея е
намалял двойно. М.г. в МОМН са кандидатствали 1053 проекта, а са финансирани 94, при това бюджетът на
програмата е бил същият - 800 000 лв. В изпълнение на класираните проекти през 2010 г. са обхванати 5916
ученици от I до IV клас в 324 групи за допълнителни занимания след часовете. В отчета на програмата за м.г. от
министерството посочват, че броят на постъпилите проекти е "ясен знак за потребностите на системата от
целодневна организация на обучението".
Всяко учебно заведение кандидатства с един проект и не трябва да е получавало финансиране по същата програма
през 2010 г. Друго изискване към кандидатите е да осигурят една класна стая на територията на училището, която
да бъде оборудвана с парите по проекта и да се използва за занимания по интереси.
ОБЕЩАНИЕ
Задържане на децата в училище чрез увеличаване броя на занималните бе едно от предизборните обещания на
ГЕРБ. Въвеждането на целодневното обучение стартира за децата от I клас през 2009 г. с около 7.5 млн. лв., които
бяха отпуснати само за първите три месеца на учебната 2009/2010 г. През настоящата календарна година са
предвидени около 36 млн. лв. - от тях половината са за целодневното обучение на децата от I клас, а другата
половина - за пътуващите ученици от средищните училища. Очаква се за 2012 г. към тази сума да бъдат добавени
още около 6.5 млн. лв. за занимални на децата от II клас. Идеята е целодневното обучение да се въвежда поетапно,
като обхване учениците от I до VII клас.

Заглавие: Сдружаването на университети води до голяма корупция
Дата: 07.08.2011 18:20
Медия: Атака

В топ 100 на университетите в Европа няма българско висше училище. Това показва програмата "Еразъм" за обмен
на студенти на Европейския съюз. Такава е статистиката на Европейската комисия за най-успешните ВУЗ-ове през
2009/2010 година.
"Еразъм" дава стипендии на над 200 000 студенти от 32 държави годишно. През 2009/10 г. бюджетът на програмата
е бил 415 милиона евро. Сред университетите, които са приели и изпратили най-много студенти по тази програма са
Испания, Франция, Германия и Великобритания. За сравнение през миналата учебна година нашите вузове са
приели едва 627 чужденци, а 1687 български студенти са получили европейски стипендии. Зад България са само
Лихтенщайн, Люксембург, Исландия и Кипър. И това при амбициозната програма да привлечем чуждестранни
студенти от Европейския съюз и трети страни. 
С програмата "Еразъм" става дума за своеобразна оценка на качеството на висшето образование у нас, за една
обещавана вече две години реформа от министър Сергей Игнатов. Промените в закона за висшето образование
(ЗВО), предложени от депутатите на АТАКА Огнян Стоичков, председател на парламентарната комисия по
образование и наука, и проф. Станислав Станилов, бяха отхвърлени, а законът е отложен за септември.
Междувременно ВУЗ-овете у нас се множат. Тенденцията е всеки град да има висше училище. Така Перник, който е
на 30-40 минути от София, има вече технологичен университет. Стана университетски град. Малко не достигна на
Бухово също да се впише в образователните центрове. За студентски градове напират още десетина селища, без
никакви традиции във висшето образование, никаква материална база и преподаватели. Преподавателите впрочем
са ахилесовата пета на българското висше образование. Министър Игнатов и експертите му от МОМН не отговарят
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на въпроса защо в многобройните висши училища у нас четат лекции пътуващи професори и доценти. Как смогват
да бъдат едновременно в София, Пловдив, Варна и Бургас, например. И доколко пълноценна е връзката им със
студентите, имат ли въобще някаква съвместна научна дейност. Не, разбира се. Защо тогава ни изненадва
равнището на образованието и престижът на българските университети? Гастролиращите преподаватели са
основната част от този проблем. В момента Националната агенция за акредитация и контрол допуска
преподаването на 5-6 места, една съвършено неевропейска практика. Вече повече от година партия АТАКА
настоява професорите да четат лекции в един, максимум в два университета. В Закона за висшето образование
обаче такъв категоричен текст няма. В същото време оксфордските професори продължават да преподават само в
един университет, а Оксфорд остава традиционно високо място за образование и наука. У нас разни специалисти
обикалят страната с повърхностни лекции. Обяснимо е защо не им стига времето за усъвършенстване, за научна
дейност, за обучение на студентите. Става въпрос за откровено смучене на пари от обществото срещу лошо
качество на преподаване и нисък рейтинг на висшите училища.
Как при това равнище на образоване българските университети ща разкриват департаменти в чужбина - една от
амбициозните цели на министър Сергей Игнатов, с която той смята да пребори конкуренцията на известни ВУЗ-ове
в Европа. Тепърва ще става ясно и как при този рейтинг на висшите ни училища ще могат да бъдат привлечени
чуждестранни студенти - от Европейския съюз или от трети страни. А също и как дипломата, която ще получат от
нашите университети, ще бъде конкурентна на дипломите на висшите училища в другите европейски държави.
Това, което Сергей Игнатов не казва, е, че големият проблем тепърва предстои - най-тежките години за
образованието ни едва сега идват - през 2015-2020 г. ще се усети сривът на раждаемостта от 1996-97 година.
Капацитетът на висшите училища няма да бъде запълнен, кандидатите за висше ще бъдат по-малко от местата,
затова отсега се разчита на чуждестранни студенти. С какво ще ги привлече страната ни - с пътуващи професори, с
липса на научна дейност в университетите, с неконкурентна диплома? А няма как да бъде иначе, след като законът
за висшето образование предвижда дипломите да се признават само от ВУЗ, а не от комисия в Министерство на
образованието, младежта и науката. 
Проблем в закона е също отпадането на тавана на таксите. Това ще напълни университетите с платени студенти, за
които не образованието, а дипломата е важна. МОМН обаче си затваря очите. Важното е ВУЗ-овете да печелят, а
не да произвеждат качествени и конкурентни специалисти. 
Законът за висшето образование си затваря очите и пред сдружаването на висшите училища. Притесненията на
Софийския университет и на Техническия университет, че това ще узакони някои незаконни сега ВУЗ-ове, не са без
основание. Точно затова АТАКА настоява сдружаването да става само със специална акредитация на
Националната агенция за оценка и акредитация. ГЕРБ обаче отхвърлиха идеята и предложиха сдружаването да е
свободно - между различни ВУЗ-ове и с фирми. Нещо, което спира преградите пред корупцията.
"Законът за висшето образование като цяло узаконява корупционните практики и не работи с нищо за вдигане на
авторитета на университетите. Всички контролни моменти са изтрити от него. Това е лична заслуга на министър
Сергей Игнатов. Той направи закон в противоречие с указанията на премиера Бойко Борисов", категоричен е проф.
Станислав Станилов. 
Законът трябва да бъде приет през септември. Все още има време за корекции и здрав разум. 

Заглавие: Обучение по телефона - хит сред студентите
Дата: 06.08.2011 19:30
Медия: Марица

Физическият факултет на ПУ разработи система DIPSEIL, чрез която учащите пишат задания на джиесема и ги
пращат за оценка
Обучение по мобилния телефон, или M-learning, е най-новият хит сред студентите. Засега от модерната форма на
електронно обучение се възползват само възпитаниците на Физическия факултет на ПУ, който е разработил
системата DIPSEIL. Авторът є асистент Димитър Токмаков я е замислил като образователен портал. Мобилният
апарат се използва вместо компютър, достатъчно е студентът да намери Wi-Fi и може да изпълни поставеното от
доцента или професора задание. Системата е отворена 24 часа. Младежите, които избрали M-learning, показали
доста по-добри резултати от тези, работили на стационарен компютър, дават пример преподаватели от факултета.
На малкия екран на айфона студентите се концентрирали много повече, отколкото на компютърния. Системата
позволявала на студентите както да четат презентации, така да пишат задания и да ги пращат обратно за проверка.
Това улеснявало тези, които са на квартира и нямат лаптоп или компютър.
"Факултетът е почти готов и с дистанционното обучение. Всеки преподавател е качил лекциите си в интернет и още
от първи курс студентите могат да учат, когато им е удобно. За да ги улесним и да им дадем възможност да работят,
събрахме лекциите три дни в седмицата, при това приехме да не са задължителни. 20 на сто от курсовете са
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изборни и те сами решават какви дисциплини да изберат. 4-и курс е изцяло от избираеми предмети, а догодина
смятаме да въведем инженерна физика с английски", каза зам.-деканът доц. Желязка Райкова. По инициатива на
студентите факултетът си има собствен кариерен център и в момента четирима стажанти работят в "Либхер", двама
са в "Мобилтел", а седем учат как се прекарват оптични връзки в DCC.

НАУКА, ИНОВАЦИИ

Заглавие: Градим икономика, базирана на чужди знания
Дата: 07.08.2011 17:51
Медия: Класа

Българският бизнес почти не се интересува от изследвания и развой, влага символични средства в наука и разчита
на внос на чуждестранни знания и технологии. През последните 20 години не е създадена нито една българска
транснационална компания, която чрез своите звена да е лидер в определени пазарни сектори. Чуждестранните
компании разглеждат страната ни като площадка за пазарна реализация на своите продукти и не изграждат у нас
филиали на изследователските си центрове. 
Като положителен пример от близкото минало за наш принос в пробивните технологии може да бъде посочен
българският метод за леене с противоналягане "Балевски-Димов", който се използва и сега. Намалява родният
изследователски, научно-приложен и внедрителски потенциал. По данни на Федерацията на научно-техническите
съюзи през последното десетилетие фирмите в България са инвестирали между 0,09% и 0,15 % от брутния
вътрешен продукт в научноизследователска и развойна дейност. За Европейския съюз тези стойности са между
1,15 % и 1,25 %. При почти еднакъв брой високотехнологични предприятия в България и във Финландия например у
нас се произвежда 38,4 пъти по-малко добавена стойност. Високотехнологичните предприятия в скандинавската
държава имат почти 68 пъти по-висок оборот от нашите. 
Фактът, че българските фирми (в абсолютна стойност) инвестират около сто пъти по-малко в
научноизследователска и развойна дейност от фирмите във Финландия, означава, че големите предприятия в
България - най-често собственост на чужди инвеститори, не влагат пари за наука и развой в страната ни. Това е и
показател, че структурата на сектора на малките и средните производствени предприятия е качествено различна в
сравнение с развитите страни в Европейския съюз. 
Клаузи за развитие на изследователска дейност у нас липсват в приватизационните договори при продажба на
големите предприятия. Все още силната ни фармация разчита предимно на външно разработени продукти и
субстанции. В същото време няколко изследователски лаборатории от БАН и университетите имат сериозни
постижения и могат да поемат значителна част от необходимата развойна дейност.
Макроикономическата среда, институционалната и законодателната рамка, както и микроикономическата среда не
създават необходимите условия за развитие на високотехнологично производство в България. Тази
неблагоприятна тенденция позиционира страната ни в сектори с ниска добавена стойност, а това обрича
населението на нисък жизнен стандарт. Установеният у нас пазарен модел не стимулира фирмите да влагат
собствен ресурс в иновации. Наложително е въвеждането на нови финансови инструменти за ускоряване на
технологичните иновации. Специализирани фондове могат да създадат благоприятни възможности за
функциониране на нови високотехнологични фирми, включително от университетите и изследователските
организации. Работещите на пазарен принцип венчърни фондове също играят огромна роля при разработването и
приложението на новите технологии и иновации. През последните десетилетия в страната са се установили
сектори, зависими от природни ресурси и евтина работна ръка. Ако чрез енергийни действия не се създаде
корпоративна наука и не се затвори цикълът "изследване-внедряване", в страната ни ще се изгради икономика,
базирана изцяло на чужди знания. Затова е необходимо създаване на научен съвет към премиера или президента,
който да осъществява цялостна координация между науката,технологиите и икономиката. Според него между
българската фундаментална наука и нейната пазарна реализация има огромна празнина. Отсъства реален
партньор, който да осъществи трансмисията от БАН и университетите към пазара, комерсиализирайки научно-
приложните резултати.
По БТА

ДЕМОГРАФСКИ ВЪПРОСИ

Заглавие: В държавата всичко е изчислено така, че да се чувствате неудобно
Дата: 07.08.2011 13:06
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Дата: 07.08.2011 13:06
Медия: Новинар

Понякога ударът по главата с тежък предмет помага на гражданската съвест. След леко подпомагане с тежък
предмет, получаваме просветление и започваме чинно да си плащаме данъците, да вярваме безусловно на
правителството и да даваме и последната си стотинка в името на държавния бюджет. Или поне така им се иска на
управляващите. Явно унаследеното от крепостничество държавническо мислене предопределя начина, по който
управляващите гледат на гражданите. Всъщност, вместо граждани те виждат поданици. Такива, които са виновни,
преди да са сторили нещо, и трябва да бъдат наказвани превантивно. Спрямо това мислене са устроени и
инситуциите. Надписите например из всички ведомства, са заповеднически : "не безпокойте" и "не правете" ви
предупреждават от всяка врата. Дори, когато държавните или общинските учреждения ви предоставят услуги, за
които се заплаща, вие пак сте виновни и всичко е изчислено така, че да ви е неудобно. 
Държавата гледа като на виновници дори и на хората, които стават жертва на противозаконието на някой друг.
Социалното ведомство, например, подхожда към борбата със сивия сектор доста креативно. За да няма сърдити, се
обмисля да се глобяват не само работодателите, които си имат черноработници без трудов догвор, а да
санкционира и въпросните черноработници. Липсата на алтерантива за полагането на легален труд и опасността
да си стоиш гладен вместо да работиш в сивия сектор, явно не са достатъчно убедителни за управляващите. От
масите се очаква да видгнат кървавото знаме и с цената на глада и мизерията да излязат на революция срещу злия
капиталист работодател. 
Законодателството у нас също се твори по този начин. Ако държавниците решат да предприемат някакви мерки в
безбройните неуредени области на живота ни, те ги постигат със санкции, а не със стимули. По същия начин
правителството реши да се бори с малцинствата и нехайните родители, пропуснали да ваксинират децата си.
Миналата седмица кабинетът реши да обвърже получаването на социални помощи за семейства с деца със
задължителната ваксинация или посещението при лекар за контролен преглед. За да изглеждат загрижени за
бедните и нещастните, управляващите решиха да не отнемат изцяло социалните плащания, а просто да ги
понамалят. Някак си беше премълчано каква е точно сумата, която ще бъде намалявана. Оказа се, че ако не
ваксинират децата си, родителите ще получават малко над 22 лева. Ако пък са послушни поданици и имунизират
децата си, ще получават 91 на сто от 65 лева, колкото е минималния гарантиран доход. Освен явната подигравка с
числата, изобразяващи социалната помощ, възниква и философския спор дали трябва да се удрят с пръчка през
ръцете точно тези хора.
От една страна е твърде грешно и нехуманно разбирането, че всички представители на малцинствата и на най-
ниските слоеве на обществото раждат деца само заради социалните помощи. Има и такива, но има и такива, които
спазват традициите на своята култура, колкото и остарели да ни се виждат. Има и други, които не са образовани
достатъчно и си мислят, че ваксинацията вреди да децата им. 
Решението на правителството показва колко едромислещи са членовете на кабинета. Те явно си мислят, че като са
срещали един ром, познават всички представители на малцинството.
Разбира се, много по-лесно е да се прибират в хазната и без това нищожните социални помощи, вместо да се води
реална политика в здравната грижа и образованието сред етническата група. Докато санкционира ромите,
държавата се прави на расеяна за здравните медиатори, които успяват да убедят хората в махалата да имунизират
децата си. В страната има едва около сто практикуващи тази професия, като те работят на минималната работна
заплата. Вместо да стимулират развитието на здравната медиация, държавниците предпочитат да прибират пари. 
Връзката между образованието и грижата за здравето на подрастващите, също е заличена в главите на
управляващите. Здравното обучение не е въпрос на спорадично издаване на брошури. Също така не е и правенето
на семинари, в които обикновено участват роми, които вече са си образовани, а тези неуките, си остават извън
залата също толкова неуки. 
Мъдрата политика за отпускането на социална помощ няма да провокира "отоговорно родителство", както заявиха
управляващите. Може да им се стори странно, но и ромите се тревожат за децата си. И докато вярват, че ваксините
им вредят или че лекарят не е добронамерен, ще продължат да не ги имунизират. Така ще продължим да си имаме
разни епидемии, за които разбира се, ще се виновни малцинствата.

Заглавие: Двойно повече българи смятат да учат в чужбина
Дата: 06.08.2011 14:03
Медия: Новини BG

Само за 2 години броят на желаещите да учат в университети в чужбина се е удвоил, според данни на просветното
министерство, пише вестник "Сега".
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За по-малко от месец в министерството са легализирани 6031 дипломи за средно образование на ученици,
завършили тази година.
Това означава, че почти 10% от випуска заминава да продължи обучението си в друга държава. За сравнение, през
2009 г. броят на легализираните дипломи е бил 2948.
Най-много са българските студенти в германски университети. По време на посещението си у нас миналата година
германският канцлер Ангела Меркел съобщи, че българските студенти в Германия са около 12 000, което нарежда
страната ни на второ място след Китай по този показател.
Много българи продължават обучението си и във Великобритания. Тази година българските кандидати в
британските университети ще са 2337 при 2067 миналата година, сочат данните на UCAS - организацията, в която
се подават заявленията за кандидатстване във висшите училища във Великобритания.
По брой на кандидатстващите страната ни се нарежда на 14-о място от общо 50, като изпреварва държави като
Полша, Канада и дори Русия.
В просветното министерство няма статистика колко са българските студенти зад граница. Досега просветното
министерство е заверило общо около 80 000 дипломи на наши студенти от чужбина.

Заглавие: Българинът ленив за спорт, неуморим за пиене
Дата: 06.08.2011 00:02
Медия: Монитор

Българинът е ленив за спорт, но е неуморим за ядене и пиене на маса. Дори когато може да рита футбол безплатно
на игрището зад блока, предпочита да седне на тарга бира с комшиите пред входа. Това показват изводите от
проучване за нагласите на българина към спорта, гимнастиката и движението, поръчано от Министерството на
физическото възпитание и спорта. В същото време се оказва, че нашенците, независимо дали са висшисти или с
основно образование, са много добре информирани за ползите от спортуването и вредата от заседналия начин на
живот, нездравословното хранене, алкохола и тютюнопушенето. 
Едва 6% от българите на възраст между 18 и 65 години спортуват активно всеки ден, а 19 на сто отделят по
няколко часа седмично за 
фитнес, плуване, колоездене
или някакъв вид гимнастика. В същото време 55% от българското население в активна трудоспособна възраст
изобщо не спортуват и дори не излизат поне веднъж месечно на леки преходи в планината. Оказва се обаче, че със
спорт не се занимават една трета от младите хора на възраст между 18 и 25 години, близо половината от хората
между 26 и 35 години и 57 на сто от тези между 36 и 45 години. 
Независимо че общопрактикуващите лекари препоръчват на хората с напредване на възрастта да се занимават с
лек спорт или поне с гимнастика вкъщи, те предпочитат да си спестят и това натоварване. Близо 55% от запитаните
в проучването жени дори смятат, че домакинската работа им заменя движението, необходимо, за да бъдат здрави и
в добра кондиция. 
Въпреки че нашенецът не спортува и дори се оправдава, че няма пари за спорт, 
не се отказва от цигарите 
Почти 45% от българските граждани в активна трудоспособна възраст пушат. 52 на сто от пушачите са мъже, около
38 на сто от жените също са тютюнджийки. 44% от редовните пушачи са на възраст между 18 и 25 години. Най-
много са пушачите на възраст между 26 и 45 години - 51 процента. В същото време 58% от зависимите към цигарите
смятат, че водят здравословен или относително здравословен начин на живот. 
Национално скринингово изследване на двигателната активност и здравословното състояние на нацията започна
от вчера. То е организирано от Министерството на физическото възпитание и спорта и е по проекта "Никога не е
късно за ново начало". 

Заглавие: Всеки десети гимназист отива да следва в чужбина
Дата: 05.08.2011 20:00
Медия: Сега

Най-желани са университетите в Германия, Великобритания, Дания, Холандия и САЩ
Само за 2 години броят на желаещите да учат в университети в чужбина нараства двойно, показват данните на
просветното министерство. За по-малко от месец във ведомството са легализирани 6031 дипломи за средно
образование на ученици, завършили тази година.
Това означава, че почти 10% от випуска заминава да продължи обучението си в друга държава. Данните са към
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края на юни-началото на юли, когато се заверяват най-много документи, но вероятно броят ще се увеличи още
заради различните срокове за различни държави.
Увеличението е значително в сравнение с 2009 г. - тогава броят на легализираните дипломи е бил 2948.
Традиционно най-много българи учат в германски университети, но няма данни колко ще заминат тази година.
Популярна дестинация е Великобритания, която продължава да привлича наши младежи, въпреки че там таксите
за обучение се повишават от следващата академична година. Тази година българските кандидати в британските
университети ще са 2337 при 2067 миналата година, сочат данните на UCAS - организацията, в която се подават
заявленията за кандидатстване във висшите училища във Великобритания. От 2007 г., когато България стана
пълноправен член на ЕС, броят на желаещите да учат в британски университети непрекъснато нараства. По брой
на кандидатстващите страната ни се нарежда на 14-о място от общо 50, като изпреварва дори държави като Полша,
Канада и дори Русия.
Дания, Холандия и САЩ са също предпочитани за получаване на диплома за висше образование. Студентите
търсят модерни специалности и интересни комбинации, уточни пред "Сега" управителят на консултантската
компания "Интеграл" Ирина Христова. Сред търсените специалности са наука за растенията, науки за Земята,
мениджмънт на околната среда, авиационни технологии, възобновяеми енергийни източници, тв и
радиоразпръскване, фотография, археология и история, право и политически науки.
В просветното министерство няма статистика колко са българските студенти зад граница. През учебната 2009/2010
г. в САЩ са се обучавали 2495 български студенти, съобщиха за "Сега" от американския Институт за международно
образование, базиран във Вашингтон. От тях бакалаврите са 1154 (46.3%), а магистрите и специализантите са 900.
Най-търсените програми от чуждите студенти в САЩ са бизнес и мениджмънт, инженерство, математика и
компютърни науки и др. Според различни източници 82% от нашите студенти в САЩ не се връщат в родината, а 48%
получават работа още по време на следването си. По време на посещението си у нас м.г. германският канцлер
Ангела Меркел съобщи, че студентите от България в Германия са около 12 000, което нарежда България на второ
място след Китай по брой на чуждите студенти в германската република. Досега просветното министерство е
заверило общо около 80 000 дипломи на наши студенти от чужбина.
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Живородените български деца през второто тримесечие на т.г. са 15 075, сочат данните на Националния център за
здравна информация. Това е с 1624 по-малко от същия период на м.г. и 3025 от 2009 г. и е почти колкото са били
новородените през второто тримесечие на 2008 г., показа проучване на ДУМА. Спадът в раждаемостта у нас
започна от началото на 2010 г. Според специалисти все повече български семейства решават да нямат второ дете
заради икономическата криза и увеличаващата се безработица и несигурността. През цялата 2010 г. живородените
деца бяха 67 500, а през предходната - 73 657, което бе бумът на раждаемостта у нас през последните 20 години.
Общо за първите 6 месеца на т.г. са регистрирани 15 175 аборта. За цялата 2010 г. те са били 29 109.
Приетите в болница пациенти с инфаркт на миокарда през второто тримесечие на т.г. са били 2585, което е с около
560 по-малко от същия период на м.г. За сметка на това увеличават се случаите на инсулти. За отчитания период те
са 13 082, което е с 898 повече от второто тримесечие на 2010 г. Увеличава се и броят на хората под 35 г., които
получават инсулт - 52 души, което е с 13 повече от същия период на 2010 г. Общо от началото на т.г. до края на юни
у нас са починали 111 души под 35 г. 
През второто тримесечие са умрели общо 59 деца на възраст от 1 до 17 г., 6 от които при транспортни
произшествия, по 8 от болести на нервната система и болести на дихателната система. Общо за половин година
починалите деца в тази възрастова група са 122. Прави впечатление намалелият брой на починалите деца до 1-
годишна възраст. През второто тримесечие те са 128, докато през първите 3 месеца на годината бяха 154. Общо за
6-те месеца на м.г. починалите малчугани до 1 г. са били 318, става ясно от статистиката.
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